Клімашевський М.В., 

вчитель образотворчого мистецтва Смілянської

спеціалізованої школи № 12 Смілянської міської ради

Урок № 23

Тема: Петриківський розпис , основи композиції  (зернятко, гребінчик, горішок, перехідний мазок), знайомство з майстрами розпису. Види  ДУМ.  Вправи на оволодіння технікою петриківського розпису (зернятко, гребінчик, горішок, перехідний мазок). 

Мета:

навчальна:  ознайомити учнів з основами петриківського розпису (зернятко, гребінчик, горішок, перехідний мазок) та технікою їх виконання. Ознайомити учнів з майстрами декоративного розпису  та видами декоративно – ужиткового мистецтва;

Розвивальна:  розвивати навики учнів роботи пензликами в техніці петриківського розпису, почуття колірної гармонії;

Виховна:   формувати  художньо – естетичне ставлення до дійсності, інтерес до пізнання культури свого народу.

Тип уроку:  комбінований.

Техніка виконання:   гуаш, акварель.

Обладнання для вчителя: комп’ютер, мультимедійний проектор, зразки робіт майстрів петриківського розпису, зразки творів ДУМ.

Для учнів:   гуашеві або акварельні фарби, клей ПВА, кошачі пензлики, папір, стаканчики з водою, палітра.

Терміни і поняття: розпис, темпера.

Візуальний ряд: презентація, зразки творів декоративно – ужиткового мистецтва.

Музичний ряд:   аудіо запис українських народних пісень.

План уроку

І    Організація класу                                      1  хв.

ІІ    Створення емоційного настрою           1   хв.

ІІІ   Актуалізація опорних знань                   3  хв.

ІV   Мотивація навчальної діяльності         1  хв.

V    Вивчення нового матеріалу                    10 хв. 

VІ   Практична робота                                      27 хв.

VІІ  Підсумки уроку                                            2   хв.

Хід уроку

І    Організаційний момент  

                                                           Продзвенів і стих дзвінок,

                                                           Починається урок.

                                                           Всі за парти тихо всілись.

                                                           І на мене подивились.

ІІ   Створення емоційного настрою

        Сьогодні на уроці ми будемо працювати у стилі народного розпису. Тому я  розраховую на вашу підтримку й допомогу. Кожному з вас  хочу побажати на цьому уроці бути:

       У   -     успішним

       С   -     самовпевненим 

       П   -     працьовитим

       І     -     інтерактивним

       Х    -    хоробрим

       У    -    уважним

Інакше  кажучи, я бажаю вам   УСПІХУ .

ІІІ   Актуалізація опорних знань

      Щоб  успішно сьогодні працювати давайте пригадаємо:

·  Що таке декоративно – ужиткове мистецтво?

·  Які предмети декоративно – ужиткового  мистецтва є у вас удома, у бабусі, у ваших знайомих?

·  Чому ви вважаєте їх творами декоративно – ужиткового  мистецтва?

ІV   Мотивація навчальної діяльності

                    Без слів не можна вірша написати,

                    Без нот неможна музики  заграти,

                     А у художника своя є мова –

                     Це мова фарб, це гама кольорова.

                     Живе своїм життям картина в рамі, 

                     Сумує мовчки,  мовчки  веселиться.

                     Художника невтомними руками,

                     Його душею створена світлиця.

      Народне мистецтво – це скарб,  який  завжди з нами  поряд  і постійно  впливає  на наше  емоційне сприйняття  світу,  розвиває вдачу і хист народу,  прилучає до його  традицій,  історії,  вчить народної  мудрості,  любові  до рідного краю.   Тому, так  важливо вивчати  і  відтворювати  народне  мистецтво.

V   Вивчення нового матеріалу

     Одним  із поширених видів народного мистецтва,  що  здавна існує та розвивається  в Україні, є декоративний розпис.  Спочатку ним прикрашали  житло, меблі,  посуд, тканини.

   Розпис – сюжети й  декоративні орнаментовані композиції, виконані фарбами на поверхні стіни, склепіння, стелі  чи  виробах декоративно – ужиткового мистецтва.      

        Зародження  декоративного розпису на Україні відноситься  до

 14 – 15  століття – часу активного формування української народності. 

       Одним з найдавніших центрів, що здавна уславився своєрідним мистецтвом розпису на Україні, є село Петриківка  Дніпропетровської області.  Спочатку для настінного розпису  використовували  сажу, кольорову  глину,  саморобні  рослинні фарби.  Пізніше навчились виготовляти темперу.

 Темпера -  фарба, розтерта  на яєчному  жовтку або  суміші  клеєного розчину з  олією і розведена водою.  Фарба для  малювання по  дерев’яній поверхні.                                                                                Малюнок наносили за допомогою пензлика з болотного оситняку,  білячого пензлика, дрібні елементи композиції  вимальовували тонкими пензликами з  кошачої шерсті. Грона калини, винограду,  деякі квіти – пальцем.  Характерною  рисою петриківського розпису є використання  рослинно – квіткового орнаменту,  який відзначається  легкістю та  виразністю  композицій.

         Для тих,  хто  хоче  опанувати  основи  петриківського розпису,  просто необхідно  досконало вивчити  особливості  творів  відомих  майстрів  декоративного  розпису    таких, як   Тетяна Пата, Надія  Білокінь,  Ярина  Пилипенко,  Федір  Панко,  Ганна  Самарська,   Надія  Пікуш,  Тамара  Вакуленко  та інших.        

Їхні твори  характеризуються композиційною злагодженістю  рослинних  мотивів,   безпосередністю  художньої мови,  найголовніше,  наполегливим  збереженням  типових  елементів  настінного малювання.

   Сьогодні  ми також   розширимо  знання про  декоративно – ужиткове мистецтво.   Основоположниками  декоративно – ужиткового  мистецтва  були гончарі, теслі, різблярі,  мулярі, ковалі,  ткачі,  ремісники,  люди,  чиї  артистично  зроблені речі,  радуючи наше  око,  поповнюють  музеї.  Неможливо уявити  наш  побут   без  безлічі  необхідних предметів: меблів,  посуду, тканини,  одягу,  ваз  для  квітів  тощо.  Ті предмети,  які не  тільки  виконують  свої  практичні  функції, але й мають  естетичні якості,  належать до  творів  декоративно – ужиткового мистецтва.

    Гра  «мікрофон» 

Пригадайте дітки  які види декоративно – ужиткового мистецтва ви  знаєте?

 ( розпис, кераміка,  різьблення по дереву,  вишивка, аплікація,  втинання, писанкарство, гутництво, флористика,  паперопластика, ткацтво тощо).      
VІ   Практична робота

1 Слово вчителя

   Щоб  створювати  композиції  петриківського розпису,  необхідно  опанувати  деякі прийоми  нанесення окремих мазків.

     « Зернятко»  -  беремо м’який акварельний  пензлик з ворсинок хутра білки ( або кошачої  шерсті)  з гострим кінчиком  і акварельну,  гуашеву чи  темперну  фарбу, яку розводимо водою з додаванням клею  на  палітрі.  Фарба має  бути  доволі  густою,  щоб мазок вийшов  виразним  із  чітко  окресленим  контуром. Набравши на  пензлик  фарби,  робимо на  папері відбиток. Спочатку  дотикаємось  до  паперу  гострою  частиною  пензлика, а потім протягуючи пензлика  притискуємо п’ятку.  Щоб  збільшити розмір  мазка,  потрібно після гострого  вусика більше протягнути  пензлика  плавно притискуючи   п’ятку.  Для виконання  більших за розміром мазків  можна використовувати  більші  пензлики. 
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   « Гребінчик » - мазок, що  починається зі стовщення.  Його виконують  натиском пензля  і завершують  тоненьким  вусиком,  який  передають за  допомогою легкого  дотику   кінчика пензлика. Покладені поряд кілька  таких  мазків  нагадують  гребінець. 
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« Кривеньке зернятко»  -  це  мазок дуже подібний до « зернятка ».   Він широко  використовується  для  малювання  пелюсток квітів, листя,  Пуп’янків  та  інших  елементів орнаменту.  Цей  мазок слід  виконувати  так:  на пензлик набираємо фарбу, притискуємо кінчик  пензлика  до  паперу, трохи протягуємо з  легким поворотом  ліворуч чи праворуч плавно  притискуючи п’ятку  пензлика  до  аркуша. Вправа ця доволі проста у виконанні,  але  щоб  досягти  впевненості,  слід повторювати елемент  багато разів.    
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      « Горішок »  -    складається  з  двох мазків ,  вигнутих  пів лунками  й розташованих один проти  одного.  Заповнивши порожнє  місце між 

 Півлунками  « гребінниковим »   або  двома – трьома мазками 
« зернятко », матимемо  форму,  схожу  на  лісовий  горіх.  
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       Перехідний  мазок -  накладається одним пензлем, але  двома  фарбами.  При цьому  сухим пензликом  беруть одну  фарбу  ( наприклад зелену), а потім другу   ( наприклад  жовту).  На папері  залишається слід  від  жовтої  фарби,  яка плавно  переходить  в  зелену.   [image: image7.jpg]
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      Відбиток  пальця  дозволяє  створити  ягідки.  Опустіть палець у фарбу,  потім витягніть його і спробуйте  зробити ним відбитки на папері. Вони  будуть круглими,  саме такими,  як ягідки калини.  Якщо,   набравши  на палець фарбу,  протягнути його по аркушу, ви одержите  відбиток  витягнутої  форми.   Такими  відбитками можна утворити  листки,  пелюстки квітів тощо.   
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Малювання квітів  з  « прямих  зерняток»
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2 – Виконання тренувальних вправ.

Завдання 1 

Повторіть елементи  « зернятка»,  « кривого зернятка»,  « гребінця»,  

« горішка»,  перехідного мазка,  ягідки.

      Завдання 2

      Створіть  нескладну композицію.     
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VІІ  Завершення уроку.

· Вернісаж дитячих робіт.

· Колективний аналіз виконаних робіт.

· Завдання додому – підготувати фарби,  пензлі, стаканчики для води.

· Ознайомитись із  зображенням жар-птиці у розписі.

· Хвилинка релаксації :

                       Що вам сподобалось на уроці?

                       Щоб ви  хотіли змінити?

                       Що дізнались нового, цікавого?

 Мені було дуже приємно з вами працювати! Дякую за співпрацю! 

До зустрічі!

